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Oggetto:  Risposta all’interrogazione n. 1310. 
 
 
 

Con riferimento all'interrogazione in oggetto, acquisiti gli elementi dalle 
competenti Strutture, si comunica quanto segue. 

 
Il progetto di ristrutturazione e ampliamento della Malga Albi è conosciuto 

dall’Amministrazione Provinciale, in quanto oggetto di una richiesta di finanziamento ai 
sensi della Misura 15.2 del Piano di Sviluppo Rurale 2000 – 2006. 

 
L’iniziativa, valutata ed approvata in termini di spesa ammessa a contributo 

da parte dei competenti Uffici del Dipartimento Agricoltura e Alimentazione, non 
riveste assolutamente le caratteristiche di complesso destinato all’attività alberghiera, 
ma si configura più correttamente come un intervento di recupero e valorizzazione di 
una struttura di alpeggio finalizzata anche allo sviluppo di attività di integrazione e 
diversificazione del reddito quali la pratica dell’agriturismo inteso sia come ospitalità 
che come degustazione di prodotti tipici ed in particolare legati alla monticazione e 
all’allevamento. 



In particolare, il progetto approvato prevede “lavori di ristrutturazione ed 
ampliamento della Malga Albi p.ed. 114 e pp.ff. 1906 – 1905/2/3/4 – 1903/3” (vedi 
deliberazione n. 20/02 della Giunta Comunale di Garniga dd. 8/8/2002). 

 
La Commissione Edilizia del Comune di Garniga in data 29/08/2002 ha 

espresso parere favorevole di conformità urbanistica ai sensi dell’art. 80 della L.P. 
22/92. 

 
Le tavole di progetto e la relazione tecnica allegata illustrano la tipologia 

dei lavori previsti, la disposizione degli spazi nel progetto prevede una zona per la 
lavorazione del latte e deposito (corpo ex stalla, mq. 67), la sala di ristorazione (corpo 
ex stalla, mq. 88), alloggio del conduttore (ex casera), cinque stanze e sala per prima 
colazione e soggiorno collettivo per gli ospiti (ex casera). 

 
Con determinazione del Dirigente n. 280 di data 21/07/2003 è stata 

approvata la domanda di contributo ai sensi della Sottomisura 15.2 del PSR dal 
Comune di Garniga per i lavori di ristrutturazione e ampliamento di Malga Albi in C.C. 
Garniga, p.ed. 114. 

 
Il termine per la realizzazione dei lavori era stato fissato inizialmente al 

31/12/2005. 
 
In data 09/12/2004 è stata richiesta una domanda di proroga per 

l’esecuzione dei lavori fino al 31/12/2006. Considerato che si tratta di fondi 
cofinanziati dall’U.E., che devono essere rendicontati entro il 15/10/2005, la proroga è 
stata concessa solo fino al 31/12/2005. 

 
Nel frattempo, gli amministratori di Garniga, considerata l’esigenza di 

“velocità di esecuzione” del cantiere, hanno prospettato la possibilità di realizzare una 
struttura in legno, mantenendo comunque le finalità e la distribuzione degli spazi 
previsti in progetto. 

 
Nel corso dell’estate 2005, in seguito ad ulteriori incontri e colloqui, dai 

quali emergeva l’intenzione di variare la destinazione d’uso dei locali per la lavorazione 
del latte modificandoli in aree da destinare all’abitazione del conduttore e all’esercizio 
dell’attività agrituristica, si è effettuato un sopralluogo in malga e, successivamente, 
con una apposita nota del Dirigente del Servizio Strutture, Gestione e Sviluppo delle 
Aziende Agricole si è data comunicazione al beneficiario che “eventuali varianti che 
prevedono la soppressione degli spazi previsti per la lavorazione del latte non sono 
ammissibili in quanto alterano le finalità tecnico – economiche dell’iniziativa, essendo 
la trasformazione del latte un settore fondamentale nel caso specifico di gestione della 
malga”. 

 
Con la stessa nota si è invitata l’Amministrazione Comunale di Garniga 

Terme a “procedere nella realizzazione dei lavori nel rispetto delle finalità originali del 
progetto (ristrutturazione e ampliamento delle strutture, in funzione di una 
riproposizione dell’attività di alpeggio connessa all’agriturismo)” indicando che 
eventuali varianti dovevano “essere limitate alla ricerca di una migliore razionalità e 
funzionalità della struttura, nel rispetto di tutte le fasi connesse all’allevamento, alla 
trasformazione e vendita di prodotti e all’attività di agriturismo”. 

La nota, infine, chiariva che “ad avvenuta esecuzione delle opere, prima 
della liquidazione finale delle agevolazioni, il Servizio verificherà il rispetto delle finalità 
originali del progetto, pena la revoca delle agevolazioni concesse nel caso di modifiche 
progettuali che alterano le finalità tecnico – economiche”. 



 
Allo stato attuale risulta che i lavori sono iniziati, mentre il Comune di 

Garniga ha presentato un’ulteriore domanda di intervento per l’anno 2006, riguardante 
la bonifica e l’ampliamento del pascolo a disposizione dell’alpeggio. 

 
Quest’ultima iniziativa sembra essere la riprova delle intenzioni più volte 

espresse dall’amministrazione comunale di Garniga circa la precisa volontà di non 
abbandonare, ed anzi potenziare, le attività d’alpeggio a Malga Albi.  

 
 
Distinti saluti. 

 
 
 

- Tiziano Mellarini - 
 


